

# 回教與基督教婦女 合作預防印尼的 登革熱疾病

撰文：國際扶輪

在一個因宗教歧異而助長偏狹與暴力的世界，位於印尼的一個扶輪社展現了多元化如何能夠幫助人們避免流行病的威脅。

梭羅卡提尼 (Solo Kartini) 扶輪社 25 年前在印尼梭羅市 (Surakarta) 成立時，在回教 (穆斯林) 為主的社區中，社員們常引發物議。

當時大部分的社員為基督徒，對這個回教占人口百分之八十的國家來說，實為異數。宗教領袖們對於扶輪社世俗的任務抱持懷疑並且對於扶輪進入社區感到戒慎恐懼。

但社員們不畏橫阻，開始招募更多社員。今天，此一扶輪社已有 72 名社員，全數都是女性，包含了回教教徒及基督徒。

在長年的努力耕耘下，社員打破藩籬，培養了彼此的尊重與互相了解，增進他們對抗登革熱的能力。登革熱對於梭羅市這樣的熱帶城市來說，是公共衛生的一大威脅。

登革熱為一種病毒，以猖獗於梭羅市這類熱帶城市的蚊子作為傳播媒介。目前並無有效的治療方式，一旦感染了，受害者便會產生突然發高燒、嚴重頭痛、四肢痠痛、感到疲累感、噁心、嘔吐。

要發起有效的公共衛生運動來避免這個疾病需要知識充足的義工以及與社區中可以創造明確且持續的解決方法的人士建立人脈。這代表著他們必須建立起一個跨越宗教、文化以及社會經濟地位的人脈關係。

扶輪社員卡托納哥洛 Mariam Kartanagoro 說扶輪社的多元化組成，尤其是社員當中有許多媽媽與專業人士，來自不同的年齡層及文化



印尼梭羅卡提尼扶輪社為超過 3,500 個浴缸安裝白色磁磚。白色的磁磚可以比較容易看到蚊子幼蟲，有助於防止登革熱的發生。(照片來源：Tim Deagle)

背景，增添他們對抗登革熱的努力。她說「我們彼此不同的事實並沒有造成麻煩，反而增強了彼此間的關係」。

該社回教社員及基督徒社員與美國康乃狄克州西港 (Westport) 扶輪社及梭羅市當地的衛生行政機關合作，藉由中斷帶原媒介的繁殖週期，幫助減少了登革熱散播的風險。

第一步是執行一個簡單且又成本低廉，非常簡單的策略：把印尼很常見的家用色澤暗黑的水泥浴缸貼上白色的磁磚，如此一來人們就可以比較容易看到蚊子的幼蟲且將之除去。在五年之間，這個計畫已在兩個社區改良了 3,500 個浴缸。

但只換磁磚是不夠的，扶輪社還必須改變促成感染的行為與習慣，這必須跟社區建立起信任感以達到教育居民的目的。

登革熱計畫的領導人之一扶輪社員蘇塔普 Indrijani Sutapa 說：「我們最主要的焦點是要教育及邀請人們關注公共衛生問題還有環境清潔的

重要性。」「而這件事需要投注很長一段時間。」

社區的社工人員一個禮拜定期兩次到社區教導居民如何清空及清洗受到蚊蟲污染的浴缸，將裝水容器蓋上蓋子，以及掩埋會積水的垃圾。

「我們彼此不同的事實並沒有造成麻煩，反而增強了彼此間的關係」

梭羅市公共衛生處長瓦庸寧石 Siti Wahyuningsih，希望可以把扶輪的白磁磚計畫拓展到梭羅市其他地區。

他說「公共衛生問題需要政府、社會及私人企業三方一起共同分擔責任。」「政府不可能獨力解決問題，身為社區的一份子，我們也必須參與其中，善用所有的力量，而扶輪社是其中一個龐大的力量。」

該扶輪社希望可以看到更多人跨越文化的藩籬來幫助其他人。

扶輪社員迪波庫蘇摩 Febri Dipokusumo 說：「扶輪的社員背景多元，而且我們工作的方式可以成為別人仿效的範例。畢竟，當我們提供幫助時，我們並不會問那位我們要幫他更換浴缸的人士他的宗教為何。我們會用一個更為全球性的思考方式去想。」「而我們也嘗試與那些不同宗教或信仰的人士強化彼此的關係。在扶輪社，我們都變成好朋友，而或許藉由這個方式，我們可以啟發印尼與這個世界。」



印尼梭羅卡提尼扶輪社，成立於 25 年前。今日，擁有 72 名社員，皆為女性，包含了回教徒及基督教徒